Общественно-политическая газета. Основана 2 апреля 1917 года

мая 2025 года пятница Nº 99 (30673)

Новости и аналитика на портале www.yuz.uz В мире существует истина, не требующая доказательств: развитие любого государства зависит от здорового и образованного поколения. Поэтому на пути построения Нового Узбекистана мы должны создать все условия для воспитания здоровой, образованной, интеллектуальной и патриотичной молодежи.

> Шавкат Мирзиёев, Президент Республики Узбекистан

РАЗВИВАЯ МНОГОПЛАНОВОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО С ТУРЦИЕИ

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев принял делегацию Турецкой Республики во главе с вице-президентом Джевдетом Йылмазом.



дал главе нашего государства искренние приветствия и теплые пожелания Президента Турции Реджепа Тайипа Эрдо-

Были рассмотрены вопросы дальнейшего расширения и углубления узбекскотурецких отношений всеобъемлющего стратегического партнерства, прежде всего в торгово-экономической и инвестиционной сферах.

С глубоким удовлетворением отмеконтакты и обмены на разных уровнях.

В начале встречи высокий гость пере- Растут объемы взаимной торговли и инвестиций, увеличивается количество совместных предприятий, частота авиа-

> Были высоко оценены плодотворные итоги очередного заседания Межправительственной комиссии, бизнес-диалога и выставки, прошедших в Ташкенте.

Подчеркнута важность принятия скоординированных мер по дальнейшему наращиванию товарооборота, в том числе за счет расширения номенклатуры товачены продолжающиеся интенсивные ров в рамках Соглашения о преференциальной торговле.

Указано на необходимость продвижения совместных проектов в сферах инноваций, энергетики, промышленности, фармацевтики, текстильной отрасли, туризма, образования и других, формирования нового портфеля проектов кооперации и программы культурно-гуманитарного обмена.

Особое внимание было уделено подготовке повестки дня очередного заседания Совета стратегического сотрудничества высшего уровня.

Фото Пресс-службы Президента Республики Узбекистан.

■ Актуально —

Социальные сети давно перестали быть просто площадкой для общения. Сегодня это огромное пространство для бизнеса, рекламы и... мошенничества. Ежедневно тысячи пользователей по всему миру становятся жертвами киберпреступников, теряя деньги, личные данные и даже доступ к своим аккаунтам.

НОВАЯ РЕАЛЬНОСТЬ: КАК РАБОТАЮТ МОШЕННИКИ И КАК ИМ ПРОТИВОСТОЯТЬ

Идея о безопасном интернете - иллюзия. С самого начала он несет в себе риски: мы не можем знать, кто находится по ту сторону экрана или на сервере, к которому подключаемся. Главным щитом здесь остается самоконтроль. В реальной жизни мы не делимся личными историями и финансовыми данными с незнакомцами, однако в социальных сетях многие делают это без колебаний. Граница между виртуальной и реальной жизнью стирается. В интернете, как на улице, люди могут получить доступ к вашей информации, используя ее в своих интересах. И не всегда в доброжелательных. Именно в этом и заключается основная угроза.

Социальные сети стали неотъемлемой частью современной жизни: предоставляют возможность для общения, работы, развлечений. Однако вместе с преимуществами они принесли и новые угрозы - мошенничество в интернете приобрело огромные масштабы. Злоумышленники постоянно изобретают новые способы обмана пользователей, используя их доверие, любопытство или финансовые трудности.

В ежегодном отчете Центра жалоб на интернет-преступления (IC3) при ФБР отмечено, что в 2024 году число киберпреступлений достигло рекордного уровня. За год ведомство приняло почти 860 тысяч обращений. Это на треть больше по сравнению с 2023-м.

Ущерб от действий мошенников и хакеров в 2024 году составил 16,6 млрд долларов, что стало максимальной сум-



мой с момента основания IC3 в 2000-м. За последние пять лет центр зарегистрировал 4,2 млн жалоб на общую сумму ущерба 50,5 млрд долларов. Всего ІСЗ зафиксировал 859,5 тысячи жалоб, причем более 256 тысяч сопровождались реальными финансовыми потерями. Средний размер ущерба составил 19,3 тысячи долларов. Наибольшему риску подвергаются пожилые люди: от граждан старше 60 лет поступило 147 тысяч жалоб, а общий ущерб в этой категории составил 4,8 млрд долларов.

За статистикой стоят реальные человеческие судьбы: пенсионеры, лишившиеся накоплений; молодые семьи, попавшие в долговую яму; предприниматели, обнуленные цифровыми аферистами. И зача-

стую люди не знают, куда обращаться, стыдятся признаться, что стали жертвой, не верят в справедливость.

Одной из наиболее распространенных схем является фишинг (кража личных данных через поддельные страницы). Мошенники создают копии сайтов банков, социальных сетей или государственных сервисов, а затем рассылают сообщения с просьбой «подтвердить аккаунт» или «проверить подозрительную активность». Перейдя по ссылке, пользователь попадает на фальшивую страницу, где вводит свои логин, пароль или данные банковской карты, которые сразу попадают в руки преступников.

на 2-й стр.)

В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ - РЕФОРМЫ В СФЕРЕ ШКОЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

Президент Шавкат Мирзиёев 15 мая провел видеоселекторное совещание, посвященное обсуждению приоритетных задач по повышению эффективности реформ в системе школьного образования.

- В мире существует истина, не требующая доказательств: развитие любого государства зависит от здорового и образованного поколения, - отметил Президент в начале своего выступления. - Поэтому на пути построения Нового Узбекистана мы должны создать все условия для воспитания здоровой, образованной, интеллектуальной и патриотичной молодежи.

Все усилия в социальной сфере направлены именно на эти цели. За последние 7 лет финансирование дошкольного и школьного образования увеличено в 7 раз. В этом году выделено 60 триллионов сумов. В школах создано около 1 миллиона, а в детских садах - 1,5 миллиона

По критериям квалификации, знания языков, новой системы оценки, участия в предметных олимпиадах для учителей введено более 10 видов доплат. 60 тысяч педагогов, воспользовавшись этим, получают зарплату в размере 8-12 миллионов

Заработная плата воспитателей детских садов выросла на 65 процентов и достигла уровня зарплаты школьных учителей. С нового учебного года зарплаты директоров школ, их заместителей и заведующих детскими садами превысят 7-10 миллионов сумов.

Образовательные программы адаптируются к передовому международному опыту, обновляются учебники, в школы поставляется современное оборудование. Теперь учителя должны овладевать новыми методиками и давать детям качественные знания. Для этого необходимо повысить качество высшего образования по педагогическим направлениям.

Актуальны также вопросы обучения молодежи профессиям, ее правильного воспитания и защиты от вредных влия-

На совещании были подробно проной сфере и определены приоритетные задачи. Предложены инициативы, способные вывести школьное образование на новый уровень.

Прежде всего внимание было уделено системе подготовки и повышения квалификации педагогов. В этом направлении реорганизованы Национальный исследовательский институт имени Абдуллы Авлони и 13 его региональных центров. Университет имени Низами преобразован в Национальный педагогический университет, а его ректор одновременно стал заместителем министра по подготовке кадров. Создан Центр педагогического мастерства и международной оценки.

Теперь на основе этих возможностей деятельность всех педагогических вузов будет кардинально изменена. Например, в Термезском педагогическом институте вместо нынешних факультетов будут созданы 6 высших школ по точным, естественным, социальным, филологическим, прикладным наукам, дошкольному и начальному образованию.

Количество предметов будет оптимизировано с 20 до 15, направлений обучения - с 31 до 17, учебная нагрузка сократится на 20 процентов. Близлежащие школы станут практической базой института.

Двадцать преподавателей института, имеющих сертификаты по иностранным языкам, в этом году будут направлены на стажировки в такие страны, как Великобритания, Германия и Сингапур. В течение трех лет все преподаватели пройдут обучение за рубежом. Повышение квалификации и получение образовательных услуг в топ-100 вузах мира будет осуществляться на основе прямых контрак-

Будет также расширена деятельность региональных центров повышения квалификации. Преподаватели будут переобучаться на основе передовых программ США, Великобритании, Сингапура и Гер-

Кроме того, по каждому из 17 предметов среднего образования будут определены опорные школы. Преподаватель опорной школы будет проходить углубленную подготовку по своему направлению в центре повышения квалификации на основе международных программ и получит статус тренера. Затем эти тренеры будут обучать 25 ведущих педагогов в своем регионе. А ведущие педагоги будут повышать квалификацию других учителей в своей школе.

Также преподаватели университетов, центров и школ будут направляться за рубеж для повышения квалификации.

Сегодня в частных вузах открыты широкие возможности. Однако 70 процентов студентов педагогических направлений там обучаются по дошкольному, начальному образованию и филологии. Ни один вуз не готовит химии, биологии и физике. Между тем в школах не хватает преподавателей по точным и естественным наукам.

Поэтому отныне педагогические направления в частных вузах будут соответствовать направлениям государственных институтов. Знания педагогов и студентов будут оцениваться через внешнюю диагностику. Таким образом, будет установлен контроль за качеством подготовки педагогов в негосударственных

Глава государства уделил особое внимание обучению одаренных детей в престижных зарубежных университетах. Отмечено, что наши дети очень талантливы, важно лишь правильно направлять их и целенаправленно готовить.

С этой целью будут запущена национальная программа «Одаренная президентская молодежь», создана Международная школа имени Аль-Беруни. Из выпускников 8-х классов будет отобрано

60 человек, которых начнут целенаправленно готовить к поступлению в вузы с высоким рейтингом.

Кроме того, 208 советников из Президентских и специализированных школ будут закреплены за общеобразовательными школами. Эти советники будут отбирать ежегодно 3 тысячи самых перспективных учеников и готовить их к поступлению в вузы ассоциации «Лига плюща» США -Гарвардский, Йельский, Колумбийский, Корнеллский и другие.

Фундаментом для стремления к знаниям является дошкольное образование. Сегодня в нашей стране работают 7 тысяч государственных и более 31 тысячи частных детских садов. 96 процентов шестилетних детей охвачены подготовительными группами. В следующем году этот показатель достигнет 100 процентов.

Теперь на основе передового зарубежного опыта программы подготовки к школе и начального образования будут синхронизированы. Для этого будут разработаны программы, обучающие дошкольников критическому и креативному мышлению в направлениях математики, естественных наук и технологий.

Также будет внедрена система профессиональной сертификации для повышения квалификации, мастерства и психологической подготовки воспитателей.

На совещании были определены меры по организации содержательного досуга школьников.

С этой целью школы «Баркамол авлод», спортивное общество «Ешлик» и Центр ученической молодежи будут объединены в единую систему. Они будут отремонтированы, оснащены в соответствии с современными направлениями, в них будут открыты новые кружки по иностранным языкам, искусственному интеллекту, программированию и анима-

вития туризма среди школьников В центрах «Баркамол авлод» в Каракалпакстане, Хорезме, Самарканде, Бухаре и столице будут организованы детские туристические базы на 100 мест каждая. Ежегодно для 1 миллиона школьников будут организованы путешествия по Узбекистану.

Защита детей от вредной информации проблема, волнующая всех. В связи с этим согласно постановлению Президента при Министерстве дошкольного и школьного образования создан Центр развития детского контента. Он будет заказывать национальный контент у местных авторов и организовывать подготовку кадров в этой сфере.

Также поставлены задачи по привлечению детей к летнему отдыху и полезным занятиям, организации спортивных соревнований, интеллектуальных игр и вечеров искусства.

УзА

Молодежь нового времени –

ПОДДЕРЖКА ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ - ГЛАВНАЯ ИНВЕСТИЦИЯ В ПРОГРЕССИВНОЕ БУДУЩЕЕ

В Узбекистане работа с молодежью выведена в число стратегических приоритетов, направлена на всестороннее раскрытие потенциала нового поколения и создание условий для реализации амбициозных идей юношей и девушек. Особое внимание уделяется выявлению креативных и талантливых соотечественников, способных предложить инновационные решения для современных вызовов - от экологических проблем до задач, связанных с их интеграцией во все сферы.



По данным Национального комитета Республики Узбекистан по статистике, в 2023 году в стране насчитывалось около 9,5 млн молодых людей в возрасте от 14 до 30 лет (порядка 27 процентов населения). Это огромный ресурс для экономического и технологического развития. Поэтому государство активно инвестирует в развитие инженерных, научных и технологических компетенций, предоставляя молодежи платформы для реализации проектов, имеющих потенциал изменить жизнь к лучшему.







■ За строкой указа —————

КАК СТАТЬ «ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕМ-ЧЕМПИОНОМ»

В Узбекистане среди важнейших тем, обсуждаемых на уровне государственной политики, развитие предпринимательства. Куда бы ни направился глава республики, обязательно знакомится с условиями, созданными для предпринимателей, внимательно слушает их, в том числе выдвигаемые предложения и инициативы. Ни одно заседание не проходит без вопросов, касающихся предпринимательства.

В этом году планируется довести долю малого и среднего бизнеса в валовом продукте до 55 процентов, а его вклад в обеспечение занятости населения - до 75. Будут поддержаны как минимум 600 субъектов сферы для их трансформации в «предпринимателей-чемпионов». Количество предприятий, имеющих более 100 сотрудников, увеличится до четырех тысяч.

19 марта текущего года Президент Узбекистана провел встречу с представителями малого и среднего бизнеса. Состоялась открытая дружеская беседа, в ходе которой бизнесмены озвучили свои предложения, глава государства представил ряд новых инициатив. В результате обсуждений и предложений было решено подготовить соответствующий указ. На его основании заложенные в документ нововведения будут введены в практику без ожидания дополнительных нормативных актов.

В тот же день (19 марта 2025-го) подписан Указ главы государства «О мерах по повышению роли малого и среднего бизнеса в экономике», который стал прямым результатом открытого диалога.

За последние пять лет число субъектов сферы в стране увеличилось вдвое. Свыше 10 миллионов 500 тысяч человек получают доход и обеспечивают свои семьи. Более половины объема экономики, треть всей промышленности и экспорта приходится именно на представителей этого сектора. Цифры говорят сами за себя о важности малого и среднего бизнеса для экономики

- В указе определены основные целевые показатели развития малого и среднего бизнеса на 2025 год, - комментирует начальник отдела Министерства эконо-



мики и финансов Акмал Акрамов. - Также разработана стратегия развития сектора до 2030-го, которая включает семь приоритетных направлений. В их числе - цифровизация бизнеса, внедрение искусственного интеллекта и инноваций, создание необходимых условий для этого, обучение и повышение квалификации субъектов предпринимательства и другие.

Главное - документом предусмотрены механизмы стимулирования укрупнения субъектов малого и среднего бизнеса. В частности, с 1 мая 2025 года самозанятые лица при государственной регистрации в качестве индивидуальных предпринимателей или юридических лиц освобождаются от уплаты государственной пошлины.

Тем, кто вырастет до категории индивидуального предпринимателя, микрофирмы или малого предприятия, будет предоставлена финансовая поддержка в виде беззалогового кредита в размере до 50 млн сумов в рамках Программы развития семейного предпринимательства, до 150 млн - Комплексной программы непрерывной поддержки малого бизнеса. А предприниматели, выросшие до уровня среднего или крупного бизнеса, смогут в течение года получать возврат суммы НДС в ускоренном порядке в семидневный срок.

- Указ важен тем, что направлен на всестороннюю поддержку предпринимателей, создание благоприятной бизнес-среды, а также на повышение их участия в экономике, - отмечает начальник управления Министерства экономики и финансов Зафар Ахмедов. - Следующая цель - довести долю малого и среднего бизнеса в экономике до 55 процентов и создать добавленную стоимость в размере 70 млрд долларов. Также планируется создать 1,5 млн постоянных рабочих мест и тем самым увеличить число занятых в сфере.

Благодаря вниманию, уделяемому главой государства, значительно возросла инвестиционная привлекательность Республики Каракалпакстан. Примером служит активность соотечественников, которые приезжают туда из столицы и областей страны для ведения бизнеса.

В частности, до 1 июля 2025 года для юридических лиц, начавших деятельность в Каракалпакстане, будут внедрены упрощенные процедуры предоставления онлайн-микрокредитов и механизмы их ускоренного одобрения.

Также в рамках Комплексной программы непрерывной поддержки малого бизнеса малым и средним предприятиям, которые обеспечили занятость безработных граждан, включенных в Единый реестр социальной защиты, предоставляется дополнительная поддержка. За каждое созданное рабочее место таким субъектам бизнеса для пополнения оборотных средств выделяется по 10 млн сумов. Тем, кто создал 10 и более рабочих мест, до 100 млн сроком до трех лет по ставке 14 процентов годовых.

В указе четко обозначены критерии определения «предпринимателей-чемпионов». Чтобы получить это почетное

звание, субъект бизнеса должен создать в каждом районе или городе не менее двух предприятий с годовым оборотом свыше 10 млрд сумов и соответственно не менее 50 рабочих мест. В том числе признаются чемпионами предприниматели, создавшие в Республике Каракалпакстан, областях и городе Ташкенте не менее пяти субъектов предпринимательства с годовым оборотом свыше 100 млрд сумов и обеспечившие занятость более 500 человек, а также субъекты с годовым оборотом более триллиона сумов и численностью персонала не менее пяти тысяч на республиканском уровне.

Согласно указу, с 1 мая 2025 года в 20 районах создаются Проектные офисы ускоренного развития промышленности. При Министерстве экономики и финансов - Головной проектный офис ускоренного развития промышленности, состоящий из девяти штатных единиц без статуса юридического лица.

Для начинающего предпринимателя крайне важен первый год деятельности. Из-за отсутствия опыта могут быть совершены некоторые правонарушения. Так, с 1 июля 2025 года по 1 января 2028-го вводится мораторий на принятие нормативно-правовых актов, предусматривающих новые обязательства для субъектов малого и среднего бизнеса.

Еще одно из важнейших новшеств, предусмотренных указом. Если совокупный доход субъекта малого или среднего бизнеса от реализации товаров за последние три года не превысил 10 млрд сумов, предприниматель не имеет задолженности перед Госбюджетом или кредиторами, регулярно представляет налоговую отчетность, а также отнесен к низкой степени риска в электронной системе «Риск-анализ», - то с 1 сентября 2025 года при добровольном прекращении деятельности не будет проводиться налоговая проверка.

Не менее важный момент: утвержден перечень из 72 видов деятельности, в которые с будущего года могут быть вовлечены самозанятые лица.

Словом, предоставленные указом льготы, преференции и меры дополнительного стимулирования создают прочную основу для роста числа предпринимателей, обеспечивают качественный скачок в развитии малого и среднего бизнеса.

Лутфулла Сувонов.

ТАШКЕНТСКАЯ ДЕКЛАРАЦИЯ РАСПРОСТРАНЕНА В КАЧЕСТВЕ ОФИЦИАЛЬНОГО ДОКУМЕНТА 79-Й СЕССИИ ГЕНАССАМБЛЕИ ООН

Принятая 9 апреля 2025 года по итогам 150-й Ассамблеи Межпарламентского союза в столице Узбекистана Ташкентская декларация о парламентских действиях в интересах социального развития и справедливости распространена в качестве официального документа 79-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

Документ издан на всех шести официальных языках ООН (английском, арабском, испанском, китайском, русском и французском), широко распространен среди государств - членов организации, ее структурных подразделений, а также размещен в Системе официальной документации под номером А/79/880 по пунктам повестки дня 26 «Социальное развитие» и 126 «Взаимодействие между ООН, национальными парламентами и Межпарламентским союзом».

Согласно документу Генассамблеи, Ташкентская декларация о парламентских действиях в интересах социального развития и справедливости определяет амбициозные цели, задачи и направления. В ней подчеркивается работа, направленная на обновление усилий по социальному развитию, необходимость совместного поиска решений существующих и возникающих проблем.

Особо отмечается, что декларация рекомендует правительствам применять комплексный подход для социального развития и реализовать пакет программных реформ, которые должны быть самостоятельно определены каждой страной по следующим трем направлениям, призванным определять дальнейшие действия.

Первым направлением является инвестиции в людей - в их образование, здравоохранение и окружающую среду, а также в навыки, позволяющие им налаживать общественные отношения, начинать предпринимательскую деятельность или находить достойную работу, что является необходимым условием для социального прогресса, чтобы люди на всех этапах жизни могли процветать

и наслаждаться максимально полноценной жизнью.

Nº 99 (30673)

Второе направление - демократизация экономики, которая должна отвечать интересам всех людей, укреплять их потенциал и удовлетворять их потребности с тем, чтобы у каждого была возможность добиться успеха. Налогово-бюджетная и денежно-кредитная политика стран-членов должна быть в большей степени ориентирована как на обеспечение качественной занятости, в том числе путем развития предпринимательства, так и на укрепление социальной сплоченности путем вовлечения всех людей, особенно женщин и молодежи, в процесс принятия решений.

Третьим направлением является укрепление институтов, к которым относятся не только правительственные учреждения, включающие парламенты и функционирующие на национальном и муниципальном уровнях, но и регулирующие органы государственного управления и СМИ, которые по-разному удовлетворяют потребности населения в сфере социального развития. Подчеркивается, что на глобальном уровне необходимы многосторонние организации, такие как международные финансовые институты, Международная организация труда и система ООН в целом.

Кроме того, документ призывает все парламенты и всех парламентариев взять на себя ответственность за реализацию Ташкентской декларации и начать процесс изменений с разработки национальных планов, открытых для всеобщего участия.

ИА «Дунё».

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Не менее популярны фальшивые розыгрыши и предложения «бесплатных» подарков. Яркие рекламные посты обещают iPhone, ноутбук или крупную сумму денег за простое действие - подписку или репост. Иногда организаторы таких конкурсов просят участников перевести деньги на их электронные счета под видом оплаты доставки приза. В результате псевдопобедители переводят средства мошенникам, но так и не получают обещанный подарок. Особенно опасны фейковые благотворительные сборы, которые появляются после громких трагедий или под видом помощи тяжелобольным детям.

Отдельного внимания заслуживает мошенничество через взлом аккаунтов. Получив доступ к личной переписке или фотографиям, злоумышленники начинают шантажировать владельца страницы, требуя деньги за неразглашение информации. В сфере онлайн-знакомств также действуют мошенники, создающие фальшивые анкеты для выманивания денег. После установления доверительных отношений они просят помочь деньгами - оплатить лечение, билеты на встречу или срочные расходы.

Ответственность, конечно, лежит не только на пользователях. Платформы обязаны совершенствовать системы верификации, блокировать подозрительные страницы и обучать аудиторию правилам цифровой гигиены. Но пока технологии безопасности отстают от изощренности преступников. Каждому человеку необходим главный инструмент - осознанность.

КАК ЛЮДИ ПОПАДАЮТСЯ на уловки

Люди часто попадают на мошенников в интернете, и это явление можно объяснить с точки зрения психологии несколькими важными факторами. Во-первых, многие из нас обладают природной доверчивостью и желанием помочь. Мошенники часто используют психологические приемы, чтобы вызвать эмпатию. Например, просят деньги на лечение или утверждают, что кто-то оказался в беде. Когда такая просьба поступает от знакомого, это снижает бдительность и способствует принятию поспешного решения, даже если есть сомнения.

Во-вторых, существует иллюзия безопасности. Люди зачастую считают, что интернет - безопасная среда, и с ними такие вещи не могут случиться. Ложное ощущение защищенности ослабляет критическое восприятие ситуации и повышает риски стать жертвой мошенниче-

В-третьих, многие попадаются в ловушку из-за стремления к быстрому результату. Мошенники часто предлагают заманчивые предложения - быстрые



деньги, легкие выигрыши и кратчайшие пути к успеху. Это подталкивает людей к поспешным действиям, минуя анализ

Существует и так называемая психология дефицита, когда мошенники создают иллюзию ограниченного времени для получения выгоды. Это чувство срочности побуждает людей делать необдуманные поступки. Например, могут заплатить за несуществующий товар или услугу, думая, что упустят шанс.

Люди также не всегда могут правильно оценить ситуацию, особенно когда мошенничество тщательно маскируется под что-то правдоподобное, например, фальшивые страницы магазинов или отзывов. Без достаточного опыта в анализе таких ситуаций они могут быть введены в заблуждение. Когнитивные искажения, такие как «подтверждение собственных ожиданий», тоже играют свою роль. Это искажение влияет на восприятие информации, заставляя верить в то, что хочется услышать. Например, человек может принять мошенническое предложение, потому что оно соответствует его надеждам или желаниям, несмотря на явные признаки

Психологический стресс также является важным фактором. Люди, находящиеся в трудных жизненных ситуациях, таких как финансовые проблемы, могут быть более уязвимы к обману. Мошенники часто используют подобные моменты, предлагая решение проблемы в виде быстрого способа заработка или получения кредита. В условиях стресса и отчаяния человеку сложнее трезво оценивать предложения и принимать взвешенные решения. Низкий уровень цифровой грамотности играет свою роль в том, почему люди попадаются на уловки мошенников.

Таким образом, сочетание факторов, таких как доверчивость, стремление к быстрому результату, когнитивные искажения, влияние социальных норм и отсутствие знаний о безопасности, приводит к тому, что люди часто становятся жертвами мошенников в интернете. Осознание этих психологических механизмов помогает быть более бдительными и защищать себя от обмана.

КАК ЗАЩИТИТЬ СЕБЯ: ПРОСТЫЕ ПРАВИЛА

Чтобы защитить себя от мошенничества в интернете, людям следует соблюдать несколько простых, но эффективных правил. Во-первых, важно использовать сложные пароли, состоящие из букв, цифр и символов, а также дополнительный уровень безопасности в виде двухфакторной аутентификации.

Во-вторых, нужно проверять подлинность источников. При получении сообщений, особенно если они требуют выполнения действий, например, перехода по ссылке, ввода личных данных или перевода денег, следует всегда перепроверить отправителя. Мошенники часто создают фальшивые страницы, похожие на официальные сайты, чтобы украсть

Третье правило - осторожность к предложениям, которые кажутся слишком хорошими, чтобы быть правдой. Если кто-то предлагает легкие деньги, гарантированные выигрыши или товары по подозрительно низким ценам, это может быть ловушкой. Прежде чем действовать, рекомендуется изучить информацию, прочитать отзывы и проверить репутацию

компании или продавца. Кроме того, важно не делиться личной информацией в открытом доступе. В социальных сетях и других публичных онлайн-платформах нужно быть осторожными с тем, какую информацию публикуют. Чем больше личных данных доступно, тем легче мошенникам использовать их в своих целях. Следует установить строгие настройки конфиденциальности и контролировать, кто может видеть личную информацию.

Регулярная проверка своих финансовых транзакций также играет важную роль. Нужно следить за банковскими выписками и онлайн-платежами, чтобы вовремя обнаружить подозрительные или незнакомые операции. В случае выявления сомнительных транзакций рекомендуется немедленно связаться с банком или платежной системой.

Особое внимание стоит уделять безопасности при использовании публичных Wi-Fi. Если необходимо ввести важные данные, такие как пароли или банковские реквизиты, лучше избегать использования открытых и незащищенных сетей. Мошенники могут перехватывать информацию в таких сетях. Для дополнительной безопасности рекомендуется использовать виртуальную частную сеть (VPN).

Важно также обучать себя и близких, особенно тех, кто может быть менее опытен в использовании технологий. Регулярное обновление знаний о безопасности в интернете и повышение осведомленности поможет избежать мошенничества. Чем больше информации и внимания к безопасности, тем меньше шансов стать жерт-

Соблюдение этих простых правил поможет значительно повысить уровень безопасности и защититься от обмана. Основные принципы - осторожность, здравый смысл и бдительность.

ЗАКОН И ПОРЯДОК: КАК РЕГУЛИРУЕТСЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА МОШЕННИЧЕСТВО

В 2024 году в Узбекистане было подано свыше 35 тысяч заявлений о мошенничестве, тогда как в 2023-м их насчитывалось около 26 тысяч. Почти 35 процентов всех обращений связано с кардингом. Одним из факторов роста числа преступлений стало увеличение пользователей банковских карт: если в начале прошлого года их было менее 40 млн, то уже к концу количество превысило 55 миллионов.

При этом реальное число краж с банковских карт может быть выше, так как многие пострадавшие не обращаются в правоохранительные органы. Люди часто не хотят тратить время на оформление заявлений, особенно если речь идет о небольших суммах.

Основной всплеск мошеннической активности начался после пандемии, когда население стало активно пользоваться онлайн-сервисами. Ранее наиболее распространенным видом обмана были телефонные звонки. Злоумышленники, выдавая себя за сотрудников банков, под разными предлогами запрашивали у людей одноразовый код из SMS, с помощью которого получали доступ к их сче-

Мошенники постоянно совершенствуют методы обмана, изучая способы обхода систем защиты. В 2024 году больше всего жалоб поступило на вирусные программы, распространяемые через APK-файлы в Telegram. Пользователи загружали неизвестные приложения, полагая, что это полезные программы, однако после установки те запрашивали доступ к SMS, контактам, звонкам и другим данным, которые затем пересылались

злоумышленникам. Еще одной популярной схемой стали звонки по типу «Алло, мама»: мошенники представлялись родственниками, якобы попавшими в аварию, и просили деньги для урегулирования ситуации. Иногда мошенники могли удерживать жертву на линии часами, не позволяя положить трубку и тем самым лишая возможности

получить помощь со стороны. В целях противодействия этому виду обмана Министерством цифровых технологий совместно с Uztelecom внедрено решение: звонки на стационарные телефоны автоматически прерываются через 10 минут. Такая мера помогла сократить число пострадавших. Также специальные группы проводили разъяснительную работу, посещая дома граждан и рассказывая о способах защиты от мошенников.

В последние месяцы появились новые схемы. Преступники собирают информацию о конкретных компаниях, после чего связываются с сотрудниками, представляясь руководителями, и требуют перевести деньги или передать наличные подставным лицам. Кроме того, мошенники выдают себя за представителей правоохранительных органов, убеждая граждан сообщить

личные данные и банковские реквизиты. В Узбекистане борьба с мошенничеством регулируется рядом основных нормативно-правых актов. Ключевую роль играет Уголовный кодекс Республики Узбекистан, где статья 168 определяет мошенничество как хищение чужого имущества или приобретение права на имущество путем обмана или злоупотребления доверием. За такие преступления предусмотрены определенные меры наказания - от штрафов до лишения свободы.

Уголовно-процессуальный регламентирует порядок возбуждения уголовных дел, расследования и судебного рассмотрения преступлений, включая мошенничество. Гражданский кодекс устанавливает нормы защиты прав собственности и регулирует обязательства при причинении вреда, что также применяется в случаях гражданско-правового урегулирования мошеннических действий.

Так, в 2022 году принят Закон «О кибербезопасности», который устанавливает правовые основы противодействия преступлениям в сфере информационных технологий, включая интернет-мошенничество. Закон «О персональных данных», который действует с 2019 года, направлен на защиту персональной информации граждан, что особенно важно в борьбе с мошенничеством, связанным с кражей личных данных.

Государство усиливает законодательство, банки внедряют технологии распознавания подозрительной активности. Но этого недостаточно. Нужна массовая цифровая грамотность. Так же, как когда-то учили правила дорожного движения, сегодня нужно учить правила безопасности в интернете.

Повышение уровня правосознания населения, регулярное информирование о новых способах мошенничества и оперативное реагирование на факты обмана со стороны правоохранительных органов важнейшие элементы в борьбе с данным видом преступности.

Таким образом, в современных условиях защита от интернет-мошенников становится неотъемлемой частью личной безопасности каждого пользователя социальных сетей, требуя активной гражданской позиции, ответственности и внимательности при совершении любых действий в виртуальной среде.

Собир Алишаев. Преподаватель кафедры ТГЮУ. Ульзана Рахимова. Старший преподаватель кафедры ТГЮУ.

В последние годы наша страна демонстрирует значительный прогресс в создании образовательной и инновационной экосистемы. Например, в рамках Стратегии «Узбекистан - 2030» особое внимание уделяется развитию прикладных знаний и навыков, что подтверждается увеличением финансирования STEM-образования (наука, технологии, инженерия и математика) и открытием образовательных центров, соответствующих международным стандартам. А в рамках сотрудничества с зарубежными партнерами, среди которых Европейский союз, ООН и ЮНЕСКО, запущено несколько программ по развитию профессионального образования в отдаленных уголках республики, что также способствует привлечению молодежи к получению высшего образования, в том числе по техническим направлениям.

Важную роль в данном процессе играют отечественные министерства и ведомства, курирующие соответствующие отрасли. Организуя просветительские мероприятия, они стимулируют интерес к STEM и тем самым формируют кадровый резерв для высокотехнологичных направлений, укрепляя позиции Узбекистана на глобальной арене. Например, Агентство космических исследований и технологий при Министерстве цифровых технологий Республики Узбекистан -Узбеккосмос активно поддерживает намеченный курс, проводя конкурсы и соревнования, которые помогают выявлять таланты, особенно среди

Небо - не предел

На аэродроме «Янги хаёт» в Уртачирчикском районе Ташкентской области состоялся финал конкурса CanSat Uzbekistan-2025, организованного Узбеккосмосом в сотрудничестве с Продовольственной и сельскохозяйственной организацией ООН (ФАО) и частной школой Sehriyo. Мероприятие нацелено на повышение интереса молодежи к космическим технологиям, астронавтике и инженерии, а также на поддержку их

До решающего тура соревнования дошли 10 команд - около 250 школьников и студентов ведущих образовательных учреждений, включая Ташкентский университет информационных технологий имени Мухаммада ал-Хоразмий, Национальный университет имени Мирзо Улугбека, Университет «Новый Узбекистан».

Конкурс CanSat - международная инициатива, начатая в 1990 году в США при поддержке NASA. В ее рамках ребята запускают микроспутники, осваивая в процессе навыки проектирования космических миссий. Все устройство - от датчиков до корпуса - команды разрабатывают самостоятельно. Эти приспособления размером с консервную банку и весом примерно 350 граммов собирают данные о температуре, давлении и расстоянии. Таким образом участники конкурса получают не только практические знания, но и учатся проводить настоящие научные исследования.

БЕНЕФИС ПЕРЕД

ЗАКРЫТИЕМ ЗАНАВЕСА

После четырех соревновательных

дней чемпионата Азии по тяжелой

атлетике в Китае сборная Узбекистана

в медальном зачете занимала 12-е

место с одной «бронзой» в копилке.

Перед заключительным выходом

на помост супертяжеловесов наша

команда, имея три золотые, столько

же серебряных и пять бронзовых

наград, в командном первенстве

переместилась на третью позицию.

призера Олимпийских игр в Париже (Франция)

Акбаром Джураевым и его товарищем по сбор-

ной Шарофиддином Амриддиновым. Оба высту-

пают в весовой категории до 109 кг. Собственно,

В первом упражнении - рывке - первенство-

вал опытный Акбар. Опередил Шарофиддина

на два кг. Покорили штангу весом 183 и 181 кг

соответственно. Первые «золото» и «серебро».

При этом заметим, что А. Джураев выступил с

большим запасом прочности. В декабре на розы-

грыше Кубка мира в Таиланде его результат -

189 кг. Подчеркнем, что там же Ш. Амриддинов

поднял над головой тяжелоатлетический снаряд

в 170 кг. Прогресс за полгода упорных трениро-

Толчок. Конкуренты те же. Штангисты из

Южной и Северной Кореи, а также Китая ока-

зались лишь в роли догоняющих: не опередили

наших соотечественников. И в этой программе

двоеборья первое и второе места заняли узбе-

кистанцы, взметнув вверх соответственно 223 и

214 кг. В сумме, разумеется, лучшие показатели

были у нас. Так Акбар стал абсолютным чемпио-

ном Азии, а Шарофиддину вручены три серебря-

Призерами континентального первенства

(третья ступенька пьедестала почета) признаны

ные медали. Безусловный успех.

вок налицо.

они состязались только между собой.

Прорыв связан с бенефисом серебряного

ПОДДЕРЖКА ПОДРАСТАЮЩЕГО ПОКОЛЕНИЯ - ГЛАВНАЯ ИНВЕСТИЦИЯ В ПРОГРЕССИВНОЕ БУДУЩЕЕ



В этом году Узбекистан впервые присоединился к данному движению, войдя в ряд стран, поддерживающих подобные профильные программы на государственном уровне. Поэтому CanSat Uzbekistan-2025 можно назвать историческим событием - важным шагом в дальнейшем развитии STEM-образования и воспитании нового поколения космических инженеров.

По результатам соревнований среди вузов первое место занял Университет «Новый Узбекистан», второе - ТУИТ, а третье разделили Ташкентский государственный транспортный университет и НУУз. Среди школ победу одержала Sehriyo School, за ней с небольшим отрывом идет Al Beruniy International School.

Юные изобретатели получили награды и возможность участвовать в международных программах, включая стажировку в зарубежных космических центрах. Как отметили представители Узбеккосмоса подводя итоги мероприятия, около 70 процентов участников выразили желание продолжить карьеру в аэрокосмической

Отобраны лучшие из лучших

Накануне в столице состоялся финал первого республиканского конкурса «Молодой инженер», организованного Агентством «Узбеккосмос». Проект стартовал 25 февраля, и в нем приняли участие 133 команды, из которых наиболее активными оказались участники из Ташкента (45 проектов) и Сурхандарьинской области (14). Юные дарования в возрасте от 12 до 20 лет из семи регионов республики представили около 150 проектов, направленных на решение бытовых и социальных задач.

СПОРТИВНОЕ

ОБОЗРЕНИЕТимур Низаев.

Идеи финалистов отличались разнообразием и инновационным подходом. Среди них - роботизированная собака для космических экспедиций, умные костюмы с биодатчиками, технология генерации энергии из стоячей воды и проект по имитации марсианской почвы для агроисследований. Участники продемонстрировали находчивость: заказывали детали на маркетплейсах, использовали 3D-принтеры, разбирали старую технику для получения запчастей и даже консультировались с нейросетями для доработки идей.

- Мы поразились тому, с какой страстью и изобретательностью ребята подходили к своим проектам, - отметил директор Агентства «Узбеккосмос» Шухрат Кадиров. - Они не только создали прототипы, но и продумали то, как эти инновации способны изменить мир к лучшему.

В финал вышло 28 разработок, отобранных по пяти критериям: креативность, практическая применимость, научная обоснованность, социальная и экологическая значимость, а также качество презентации. Более 60 процентов проектов оказались посвящены экологическим и социальным проблемам, включая загрязнение воздуха, мониторинг здоровья и энергоэффективность.

Перед жюри стояла непростая задача: выбрать лучшие из лучших. Первого места в конкурсе удостоен проект робота-учителя самого юного участника - 12-летнего Абубакра Рафукжонова из Андижана. Устройство на базе искусственного интеллекта отвечает на вопросы и помогает школьникам осваивать учебную программу. «Серебро» досталось семикласснику Исломжону Тулахужаеву из Ташкентской области. Он разработал противопожарного робота Roboranger.

Гретье место заняли выпускник школы Sehriyo Алексей Крамер и ученица 11-го класса София Ганиева. Они представили приложение «Авиценна» для диагностики заболеваний с использованием ИИ и ІоТ.

А главный приз - поездка в космический лагерь GUHEM в Турции - достался сразу двум командам: Orbital Clean и Smart House. Первая группа представила концепт спутника для утилизации космического мусора. Проект решает одну из самых острых проблем космической отрасли: по данным NASA, на орбите Земли более 27 тысяч объектов, представляющих угрозу для спутников и миссий. Ребята задались целью придумать что-то значимое для экологии. Команда Smart House разработала систему умного дома целую экосистему из датчиков движения, температуры, освещения и безопасности, управляемых как онлайн, так и офлайн. Участники вложили в разработку более двух млн сумов из собственных средств, что подчеркивает их преданность делу.

Шухрат Кадиров отметил потенциал некоторых проектов в плане получения государственной поддержки и финансирования. Например, идея генерации электроэнергии из автомобильных дорог, предложенная ученицами Президентской школы в Нурафшоне, привлекла внимание экспертов. Данная технология уже тестируется в Скандинавии. Если доработать проект, он может стать альтернативным источником энергии для Узбекистана.

Стоит отметить: приведенные выше примеры лишь малая часть проектов Агентства «Узбеккосмос», нацеленных на поддержку молодежи. Например, в апреле этого года учреждение поделилось новостью, что семь молодых отечественных специалистов отправятся в Японию для создания научно-технологического спутника в Технологическом институте Кюсю. Данный проект реализуется в сотрудничестве с компанией SpaceX, которая может обеспечить запуск спутника на своей ракете.

Также укрепляется международное сотрудничество. В 2025-м Узбеккосмос провел переговоры с американской компанией Esri для открытия технологического центра в IT Park, а также с южнокорейскими и французскими партнерами для разработки национальной космической программы до 2035 года. Эти шаги подчеркивают серьезные амбиции страны стать региональным лидером в отрасли. Ну а проводимые конкурсы, такие как «Молодой инженер» и CanSat Uzbekistan-2025, демонстрируют: республика делает ставку на молодежь как на движущую силу инноваций.

Сабина Алимова. «Правда Востока».



и шестой позициях в своих весовых категориях) оказались Хайитбой Абдушукуров и Нигора Сувонова, которым немного не повезло. Осталось выступить только супертяжеловесу Амиру Абдуллаеву. Тренеры считают, что молодой дебютант чемпионата Азии может преподнести сюрприз именитым конкурентам. Отметим, что известным тяжелоатлетам Узбе-

Ригина Адашбаева (дважды), Мадина Файзулла-

ева, Турсуной Жабборова и Хусинбой Матрасу-

лов. Рядом с призовым подиумом (на четвертой

кистана растет достойная смена. На первенстве мира среди юношей и юниоров в Перу наши спортсмены завоевали три золотые, семь серебряных и столько же бронзовых медалей. Зарубежные эксперты особо отметили результаты таких талантливых штангистов, как Мохинур Эсонбоева, Алишер Османов, Маржона Абдумуталова и Диёрбек Рузметов. Им прочат большое

ОТКРЫВАЯ НОВЫЕ ИМЕНА

На первенстве мира по таэквондо среди кадетов в Объединенных Арабских Эмиратах, в смотре будущего популярного восточного единоборства засверкали новые звездочки из Узбекистана.



В честь побед юных дарований - Султонбека Набиева и Никиты Бибикова - прозвучал Государственный гимн нашей страны. Успешно проведя шесть поединков подряд, они заняли первые места в легкой и средней весовых категориях. Призером на мировом ристалище стала Райхона Асанбоева.

В эти же дни Всемирная федерация таэквондо обнародовала обновленный рейтинг сильнейших атлетов. По-прежнему список лучших в весовой категории до 68 кг возглавляет двукратный



олимпийский чемпион Улугбек Рашитов. По набранным баллам на второй позиции серебряный призер Олимпиады-2024 Светлана Осипова (+73). В топ-3 входят Жахонгир Худойбердиев (-54), потеснивший многих лидеров, и опытный Жасурбек Жайсунов (-80). В десятке признанных в мире таэквондистов Шухрат Салаев (-87), Марат Мавлонов (+87) и Озода Собиржонова (-67). Всего в общем списке в табели о рангах около 20 узбекистанцев.

НЕИЗМЕННЫЙ СТАТУС-КВО: ВМВ ВНЕ КОНКУРЕНЦИИ

Хотя и произошли за последнее время кардинальные организационные реформы в отечественном футзале, в игровой практике расстановки в табели о рангах команд-лидеров ситуация не меняется.

Фавориты все те же: ташкентский ВМВ и Oil Star, представляющий Бухарскую область, а также ОКМК из Ангрена и клуб банкиров SQB (Узпромстройбанк), который не входит в Высшую лигу чемпионата страны, но оказывает конкуренцию ведущим отечественным командам.

Такой статус-кво в мини-футболе оказался в ходе полуфинальных поединков в розыгрыше Кубка Узбекистана, прошедшем в новом формате. Сначала в четырех подгруппах, затем из двух матчей на стадии плей-офф.

Изменилась и локация проведения соревнований. Состязались команды не только в Ташкенте, но и в Фергане, Андижане, Джизаке, Бухаре. Практически все матчи транслировались по телевидению благодаря инициативе Федерации футзала Узбекистана, учрежденной в начале года. Популяризация мини-футбола поднята на новую высоту. Этим и тем, что общественная спортивная организация во главе с руководством ВМВ-холдинга установила солидный призовой фонд, заметно отличается нынешний розыгрыш почетного трофея Узбекистана.

Правда, как уже упоминалось, среди претендентов на Кубок страны все те же дружины. В финал пробились BMB и Oil Star.

Особенно впечатляет путь, пройденный действующими чемпионами и обладателями победного трофея. Команда главного тренера Нодира Элибоева до полуфинала с ОКМК провела шесть встреч. И во всех достигла успеха с общим счетом 80:6! Впечатляющий результат.

В двухраундовой схватке повержен и ангренский клуб. Если в первой встрече ОКМК еще как-то сдерживал натиск ВМВ (1:3), то во второй, когда терять было уже нечего, подопечные авного тренера Александра Петрова пошли ва-банк. Риск в какой-то мере оправдался: во втором тайме его воспитанники тоже уступили, но с минимальным результатом (3:4). Однако в первом-то периоде ВМВ забил три безответных мяча, потому общий счет 7:3 в пользу финалиста.

-Еще когда стали известны итоги жеребьевки, рассказывает опытный наставник А. Петров, уже тогда с парнями определили задачу максимум - дойти до полуфинала. По нашим расчетам, именно на этой стадии должны были сыграть с ВМВ. Расклад оказался правильным, но вот общий результат по голам не совпал. Соотношение забитых и пропущенных мячей не должно было быть столь большим (4:10). Коррективы внес исход нашего противостояния в четвертьфинале с ташкентским «Локомотивом». Оба матча завершились вничью - 3:3 и 2:2. Выиграли лишь после серии пенальти. Такая борьба отняла слишком много сил. Оттого и проиграли ВМВ, хотя, конечно, конкурировать с дружиной, в которой пять легионеров из Бра-



Заметим, что в списке бомбардиров в топ-5 входят сразу четыре игрока ВМВ - Музаффар Ахаджонов, на счету которого уже 16 забитых мячей, а также Хебберт Оливейра (15 голов), Серхио Родриго (11) и Ашурбек Тулкинов (9). В ряду лидеров только Акбар Усманов из любительского клуба SQB (12). Но и он не смог добиться перелома в полуфинале Кубка Узбекистана в матче с Oil Star, хотя и записал в свой актив дубль во второй встрече. Бухарцы методично и рационально использовали свои возможности. Выиграли - 4:0 и 3:2.

Впрочем, надо отдать должное «банкирам» во главе с молодым тренером Константином Свиридовым, которые, надеемся, в новом сезоне добьются права выступать в чемпионате страны среди команд Высшей лиги.

Финальный матч, как и в прошлом году, состоится вновь между ВМВ и Oil Star в Ташкенте на паркетной площадке спорткомплекса «Узбекистан» 2 июня.



■ ■ Год охраны окружающей среды и «эеленой экономики»

В нашей стране активно ведется

работа по увеличению лесных

насаждений и расширению зеленых зон. В частности, в Амударьинском районе Республики Каракалпакстан государственное лесное хозяйство «Кипчак» осуществляет множество мероприятий по охране зеленых территорий, улучшению экологической среды, повышению плодородия почв. Саженцы декоративных деревьев и кустарников, выращиваемые в питомниках лесного хозяйства, играют важную роль в решении экологических проблем.

АМУДАРЬЯ: ЗДЕСЬ БУДЕТ СОЗДАН НОВЫЙ ЛЕС



В структуру государственного лесного хозяйства Каракалпакстана среди прочих входят подразделения «Назархон» и «Кипчак». Сотрудники в основном занимаются охраной и сохранением лесов и саксаульников в песчаных районах. Также уделяется особое внимание выращиванию в питомниках декоративных, хвойных, плодовых деревьев и саженцев саксаула.

В 2024 году в ГЛХ «Кипчак» введены в эксплуатацию 20 гектаров земель из лесного фонда. Согласно плану, площадь лесов и кустарников должна составить 800 га, но фактически увеличена в разы больше. Кроме того, заготовлено 30 125 килограммов семян деревьев и кустарников, которые направляются для создания лесных насаждений на высохшем дне Аральского моря.

- С 2019 по 2024 год хозяйство создало защитные лесопосадки на 106 га. За этот период на территориях 140 фермерских хозяйств в 31 районе высажено 161 157 саженцев. Основные цели данной работы - предотвращение ветровой и песчаной эрозии, повышение плодородия земли и улучшение экологической среды, говорит директор государственного лесного хозяиства «Кипчак» Эркинбой Тураев.



В прошлом году было заключено 82 договора с учреждениями и предприятиями на поставку 151 792 саженцев. В ауле Жумур в рамках проекта «Менинг богим» («Мой сад») благоустроен участок площадью 2,5 гектара, который превратился в живописный природный уголок. На территории высажено 1417 декоративных деревьев.

В этом году для рационального использования земель лесного фонда в Амударьинском районе выделено 231,5 га, на которых планируется реализация экологоэкономических проектов. Кроме того, на 200 га намечено высадить пустынные растения, быстрорастущие деревья и кустарники. Это будет иметь большое значение не только для улучшения экологической ситуации в регионе, но и для обеспечения чистоты воздуха и защиты почвы от эрозии.

Также в целях выращивания шиповника, лаванды, ромашки, душицы и горного базилика выделено 30 га. Эти растения широко используются в медицине и фармацевтике, обладают высокой экономической эффективностью. На одном гектаре планируется выращивание зерновых, бобовых и бахчевых культур. Вместе с тем под обеспечение занятости малообеспеченных семей отведены 116 га.

В целом в такие сходы граждан аулов и махаллей Амударьинского района, как «Уйшин», «Амир Темур», «Буз ёп», «Куюк купир», «Ок олтин», «Бобур» и «Кангли», планируется передать в общей сложности 6832 саженца и черенка декоративных деревьев. Это дает возможность не только благоустроить окружающую среду, но и улучшить климатические условия, снизить запыленность и жару, а также более эффективно использовать водные ресурсы.

Мнажатдин Кутлимуратов.









■ Туризм —

УЗБЕКИСТАН СТАНОВИТСЯ ОДНИМ ИЗ САМЫХ ПРИВЛЕКАТЕЛЬНЫХ ТУРИСТИЧЕСКИХ НАПРАВЛЕНИЙ для индонезийцев

В столице Индонезии состоялось мероприятие «Indonesia - Uzbekistan Friendship Fun Walk» под девизом «Узбекистан - страна Имама Бухари».



В мероприятии приняли участие руководители ведущих туристических компаний, работающих в стране, преподаватели и студенты университетов Гунадарма и Трисакти, а также представители СМИ и общественности.

На мероприятии проведены викторины, посвященные истории Узбекистана, жизни Имама Бухари, а также пути развития и достижений нашей республики. Индонезийцы продемонстрировали, что обладают достаточными знаниями о нашей родине, ее прошлом и настоящем. Победителям вручены памятные подарки, а победитель финального этапа получил бесплатный туристический ваучер на двоих на поездку в

Проведенное в формате «Fun Walk» мероприятие охватило не только культурно-просветительское, но и спортивное направление. Кроме того, состоялась презентация сухофруктов из Узбекистана, которые были

розданы участникам в специально организованном павильоне.

Присутствовавшие на мероприятии индонезийские гости приняли участие в марше

Дананг Гирин ДРАВАРДАНА, ассоциации текстиля (API):

- Посетил мероприятие «Fun Walk» вместе с членами моей семьи. Презентация произвела неизгладимое впечатление на всех участников как символ дружбы и тесных отношений между нашими странами.

Много слышал об Узбекистане, но благодаря мероприятию еще раз осознал, насколько богата история и культура этой священной земли в Центральной Азии. Узбекистан становится одним из самых привлекательных туристических направлений для индонезийцев. Мои соотечественники мечтают посетить

эту землю. Великие мудрецы, мыслители и улемы, вышедшие из этого края, внесли огромный вклад в развитие ислама и науки. Я обязательно отправлюсь в страну Имама Бухари.

Адитья Адха ШАХПУТРА,

- Узбекистан - очень интересное направление для индонезийских туристов. Эта страна признана одной из колыбелей мировой цивилизации. Ежегодно тысячи туристов из Индонезии отправляются в эту страну с целью паломничества. Узбекистан имеет множество преимуществ в сфере туризма.

По результатам опроса, проведенного по итогам мероприятия, большинство участников рассматривают Узбекистан как новое туристическое направление, около 60 процентов из них выразили намерение посетить Узбекистан до конца 2025 года.

ИА «Дунё».

■ Реклама

ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги № LUO/29/05-25/1381

«Оказание услуг, связанных с декларированием, таможенным оформлением товара и транспортно-экспедиционным обслуживанием в 2025-2026 году»

В конкурсных торгах могут участвовать юридические лица - местные и зарубежные организации, имеющие опыт предоставления аналогичных услуг или реализации подобных проектов, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных торгах и/или в осуществлении поставок в Республике Узбекистан. Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны удовлетворять следующим минимальным квалификационным критериям, а именно быть юридическим лицом, осуществляющим деятельность в качестве таможенного брокера, в соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Узбекистан № 88 от 25.02.2022 и иметь:

среднегодовой объем выручки предприятия за последние три года (2022, 2023, 2024 гг.) не менее 300 000 (триста тысяч) долларов США;

 опыт по выполненным работам аналогичного характера (контракты на оказание услуг по декларированию, таможенному оформлению товара и транспортно-экспедиционному обслуживанию) за последние три года (2022, 2023, 2024 гг.) не менее одного контракта со стоимостью от 100 000 (сто тысяч) долларов США;

 в наличии необходимые транспортные средства (согласно п. 6 формы 1) с возможностью их беспрепятственного использования и соответствующие специфике оказываемых услуг (работ) либо иметь предварительную письменную договоренность на участие в качестве субподрядчиков организаций, имеющих такие необходимые транспортные средства;

необходимые разрешения и лицензии на перевозки грузов (в том числе опасных, крупногабаритных и тяжеловесных грузов) в соответствии с законодательством Республики Узбекистан либо иметь предварительную письменную договоренность на участие в качестве субподрядчиков организаций, имеющих такие необходимые разрешения.

Полный комплект конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных торгах. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются до 31 мая 2025 года по электронной почте: uzbekistan@lukoil-international.uz или по адресу:

Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А.

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Телефон (+998 78) 140-40-40. Факс (+998 78) 140-40-41.

Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, е-mail, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица. Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Источник финансирования - собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А до 15.00 1 июля 2025 года. Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 1 июля 2025 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Батыра Закирова, 1 А в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

Қайта ташкил этиш доирасида «XALQARO TOSHKENT TA'LIM VA SOG'LIQNI SAQLASH XIZMATI» нодавлат нотижорат ташкилотидан (Адлия вазирлиги томонидан 1997 йил 30 сентябрда давлат рўйхатидан ўтказилган, гувохнома № 282-сон, Тошкент шахри, Миробод тумани, Сарикўл кўчаси, 38-уй, СТИР 203 304 285) янги мустақил нодавлат нотижорат ташкилоти - «Tashkent International School» ажралиб чиқмоқда.

Янги ташкилот ўз фаолиятини мустакил юритади хамда Ўзбекистонда аккредитациядан ўтган дипломатик корпус ва бошқа хорижий ваколатхоналар ходимларининг ёки Ўзбекистон Хукуматида рўйхатдан ўтган чет эл фуқароларининг фарзандлари, шунингдек, Ўзбекистон фукаролари фарзандлари учун таълим бериш масалалари бўйича кўмаклашади, мактабгача, бошланғич, таянч ўрта ва ўрта таълим бериш ишларини олиб боради.

■ Реклама

ПРИГЛАШЕНИЕ К УЧАСТИЮ В ТОРГАХ ТОВАРЫ (ОДНОКОНВЕРТНАЯ ПРОЦЕДУРА ТОРГОВ)

Страна: Республика Узбекистан.

Название проекта: «Реконструкция системы централизованного теплоснабжения и повышение энергоэффективности в Чирчике, Бухаре, Андижане и Самарканде».

Контракт: Система диспетчеризации ЦТ.

Заем / кредит: MAP № 6173-UZ. Идентификационный номер закупки: ICB-DH-DS-ALL

1. Правительство Узбекистана получило от Международной ассоциации развития (МАР) заем на покрытие расходов по проекту «Реконструкция системы централизованного теплоснабжения и повышение энергоэффективности в городах Андижане, Чирчике, Бухаре и Самарканде» и намерено направить часть средств для финансирования платежей по созданию систем диспетчеризации ЦТ в городах Чирчике, Бухаре, Андижане и Самарканде.

2. Группа реализации проектов Всемирного банка при Министерстве строительства и жилищнокоммунального хозяйства (заказчик) приглащает участников торгов к подаче запечатанных тендерных предложений на контракты по созданию систем диспетчеризации ЦТ. Данные контракты (4 лота) предусматривают поставку и установку всех необходимых компонентов системы диспетчеризации ЦТ в соответствии с требованиями к поставке. Предусматриваются преференции местным производителям.

3. Тендерные торги будут проводиться по процедурам международных тендерных торгов, установленным «Руководством по закупкам товаров, работ и неконсультационных услуг заемщиками Всемирного банка по займам МБРР и кредитам и грантам МАР», январь 2011 года («Руководство по закупкам»), и открыты для всех отвечающих критериям участников торгов, а также пунктов 1.6 и 1.7, в которых излагается политика Всемирного банка в отношении конфликта интересов.

4. Заинтересованные правомочные участники торгов могут получить дополнительную информацию

Министерство строительства и жилищно-коммунального хозяйства Республики Узбекистан. Самандар Караев, директор Группы реализации проекта.

Эл. почта: pcu.dheep@gmail.com

и получить тендерную документацию в рабочие дни с 09.00 до 17.00 (время ташкентское) по адресу, указанному ниже.

5. Конкурсные предложения должны быть доставлены по указанному ниже адресу не позднее 16.00 (время ташкентское) 25 июня 2025 года. Электронные торги не допускаются. Конкурсные предложения, поступившие с опозданием, будут отклонены. Предложения будут публично вскрыты в присутствии уполномоченных представителей участников торгов и всех, кто решит присутствовать по адресу, указанному ниже, в 16.00 (время ташкентское) 25 июня 2025 года.

6. Конкурсные предложения должны быть действительны в течение 120 дней после вскрытия конкурсных предложений и сопровождаться залоговым обеспечением в виде банковской гарантии, выпущенной по средствам SWIFT-сообщения в размере:

для лота 1 - 1000 (одна тысяча) долларов США в эквиваленте;

для лота 2 - 4000 (четыре тысячи) долларов США в эквиваленте;

для лота 3 - 1500 (тысяча пятьсот) долларов США в эквиваленте;

для лота 4 - 2000 (две тысячи) долларов США в эквиваленте.

Адреса, упомянутые выше: По вопросу разъяснений:

Группа реализации проекта при Министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства. Республика Узбекистан, 100017, г. Ташкент, ул. Осиё (Ц-5), 60, кв. 50.

E-mail: pcu.dheep@gmail.com

Телефоны: (+998 71) 234-15-94, (71) 234-15-24.

Для подачи конкурсного предложения:

Группа реализации проекта при Министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства. Республика Узбекистан, 100017, г. Ташкент, ул. Осиё (Ц-5), 60, кв. 50.

Веб-сайт: www.mc.uz

Для участия в процедуре вскрытия конкурсных предложений: Группа реализации проекта при Министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства.

Республика Узбекистан, 100017, г. Ташкент, ул. Осиё (Ц-5), 60, кв. 50.

SPECIFIC PROCUREMENT NOTICE REQUEST FOR BIDS GOODS (ONE-ENVELOPE BIDDING PROCESS)

Country: Republic of Uzbekistan.

Name of Project: District Heating Energy Eliciency Project

Contract Title: DH Dispatching System.

Loan No./Credit No./ Grant No.: IDA Credit No.6173-UZ. RFB Reference No.: ICB-DH-DS-ALL.

1. The Government of Uzbekistan has received a loan from the International Development Association (IDA) towards the cost of the project «District Heating Energy Efficiency Project» and intends to apply part of the proceeds toward payments under the contracts for implementation of DH dispatching systems in all project

2. Project Implementation Unit of WB, on behalf of Production Enterprise Chirchik «Issiglik Energiyasi», Chirchik, JSC «Bukharaenergomarkaz», Bukhara, State Unitary Enterprise «Issiklik Manbai», Samarkand, State Unitary Enterprise «Issiqlik Manbayi», Andijan region (Purchasers), now invites sealed Bids from eligible Bidders for implementation of DH dispatching systems. The contracts (4 Lots) are implemented on the territory of abovementioned organizations in the Republic of Uzbekistan. These contracts include supply and installation of the all necessary components of the DH dispatching systems in accordance with the Schedule of Requirements. The margin of preference is applicable.

3. Bidding will be conducted through international competitive procurement using Request for Bids (RFB) as specified in the World Bank's «Guidelines for Procurement of Goods, Works, and Non-Consulting Services by World Bank Borrowers on IBRD Loans and IDA Credits and Grants», January 2011, (hereafter «Procurement Guidelines»), and is open to all eligible bidders as defined in the Procurement Guidelines. See also paragraphs 1.6 and 1.7 for World Bank policy on conflicts of interest.

4. Interested eligible Bidders may obtain further information from:

the Ministry of Construction and Housing and Communal Services of the Republic of Uzbekistan.

Samandar Karayev - Director of the Project Coordination Unit.

E-mail: pcu.dheep@gmail.com and inspect the Bidding document during office hours: 09.00 - 17.00 at the address given below.

5. Bids must be delivered to the address below on or before 16:00 Tashkent time, 25.06.2025. Electronic Bidding will not be permitted. Late Bids will be rejected. Bids will be publicly opened in the presence of the Bidders' designated representatives and anyone who chooses to attend at the address below on 16.00 Tashkent time, 25.06.2025.

6. Bids shall be valid for 120 days after bid opening and shall be accompanied by Bid Security of:

for Lot 1 - 1,000.00 (One thousand) USD or the equivalent in convertible currency; for Lot 2 - 4,000.00 (Four thousand) USD or the equivalent in convertible currency;

for Lot 3 - 1,500.00 (One thousand five hundred) USD or the equivalent in convertible currency;

for Lot 4 - 2,000.00 (Two thousand) USD or the equivalent in convertible currency in form of a Bank Guarantee, issued by SWIFT message.

7. The address:

For clarification purposes only:

Project Implementation Unit under the Ministry of Construction and Housing and Communal Services of the Republic of Uzbekistan.

Uzbekistan, 100017, city of Tashkent, Osiyo street (C-5), 60, flat 50. E-mail: pcu.dheep@gmail.com

Telephone: (+998 71) 234-15-94, 234-15-24

For bid submission purposes only:

Project Implementation Unit under the Ministry of Construction and Housing and Communal Services of the Republic of Uzbekistan.

Uzbekistan, 100017, city of Tashkent, Osiyo street (C-5), 60, flat 50.

Web site: www.mc.uz

For bid publicly opening purposes only:

Project Implementation Unit under the Ministry of Construction and Housing and Communal Services of the Republic of Uzbekistan.

Uzbekistan, 100017, city of Tashkent, Osiyo street (C-5), 60, flat 50.

ГУ «Редакции газет «Янги Узбекистон» и «Правда Востока»

УЧРЕДИТЕЛЬ:

Кабинет Министров Республики Узбекистан

Главный редактор: Салим ДОНИЁРОВ

Канцелярия: 71-233-70-98

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает.

За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк».

Отдел рекламы: 71-233-70-98

Газета зарегистрирована в Агентстве по печати и информации Республики Узбекистан. Рег. № 0005 от 17.09.2009 г. Индекс - 178, Способ печати - офсетный, формат А-2, объем 2 п.л. Тираж 909. Заказ Г531. Выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья

и понедельника. Цена договорная. Газета отпечатана в типографии ИПАК «Шарк». Адрес предприятия: Узбекистан, 100000,

Ташкент, ул. Буюк Турон, дом 41

Дежурный редактор: Д. Вяльшина Корректор: Л. Аббасова Дизайнер: Б. Эгамкулов

> НАШ АДРЕС: 100060, г. Ташкент, ул. Шахрисабзская, 85. Приемная: тел. 71-233-56-33. E-mail: info@pv.uz Адрес в интернете: www.yuz.uz Сайт: 71-233-05-18



Время подписи - 23:30

123456